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Рецензия на авторский оригинал учебного издания для учащихся учреждений, реализующих образовательные программы профессионально-технического и среднего специального образования (учебника, учебного пособия, пособия и т. д.), как правило, состоит из трех основных частей: вступления, основной  части  и заключения.


Во вступительной части рецензии дается всесторонняя и объективная оценка структуры и содержания авторского оригинала, информация об отличительных особенностях будущего издания в сравнении с существующими изданиями. Обращается внимание на возможность его использования в комплексе с другими учебными изданиями, его актуальность, соответствие современному уровню развития науки и техники, а также на соответствие его объема и содержания учебно-программной документации.


Отмечается, в какой степени авторский оригинал обеспечивает мировоззренческую направленность курса, соответствует методическим требованиям преподавания дисциплины, а также указывается возможность его использования для самостоятельной работы учащимися (доступность изложения, связь с другими предметами, качество и целесообразность иллюстративного материала) и самопроверки (контрольные вопросы и задания). Отмечаются методические  достоинства и недостатки авторского оригинала.

В основной части дается постраничный анализ содержания авторского оригинала. Приводится перечень недостатков, отмечается степень раскрытия содержания, недостоверных и неправильных определений и формулировок, замеченных рецензентом. В этой части рецензии указывается материал, подлежащий исключению, дополне​нию, переработке.

Особое внимание необходимо уделить правильному использованию в авторском оригинале терминологии, норм, правил, стандартов,  наличию блока контроля, использованию современной литературы, нормативно-правовой документации, а также оценить соответствие обозначений величин стандартам, определений и понятий ( современным требованиям и подходам и т. д.

В рецензии оценивается источниковедческий аппарат, целесообразность заимствований, качество и целесообразность иллюстративного материала.

В авторском оригинале для учащихся учреждений ПТО особое внимание следует уделить простоте изложения и доступности подачи материала, отсутствию избыточной информации, соответствию объема учебного материала нормам времени, отведенным на его изучение (из расчета 5–10 страниц  текста для изучения на одном занятии, т.е. объема одного параграфа). 

Не следует в постраничных замечаниях указывать мелкие стилистические ошибки и опечатки, можно сделать соответствующие пометки на полях и одной фразой оговорить необходимость их устранения. Материалы будут проходить редакционно-издательскую обработку.

Изучив авторский оригинал, рецензент определяет вид будущего издания. Различают следующие виды учебных изданий:

учебник – учебное издание, содержащее систематизированное изложение учебного предмета (учебной дисциплины),   его части образовательной области, соответствующее учебной программе;

учебное пособие  – учебное издание, частично (полностью) заменяющее или дополняющее учебник;
учебно-методическое пособие – учебное издание, содержащее материалы по методике преподавания и (или) изучения учебного предмета (учебной дисциплины), его раздела, части, а также по методике обучения и воспитания;

пособие – учебное издание, предназначенное в помощь практической деятельности или в помощь овладению учебным предметом (учебной дисциплиной). 

Разновидностями учебного пособия (пособия) являются Практикум и Рабочая тетрадь. 

Практикум ( учебное издание, содержащее практические задания, задачи  и упражнения, способствующие усвоению и закреплению пройденного учебного материала и проверке знаний, умений и навыков как на уроке, так и дома. 

Рабочая тетрадь – пособие, имеющее особый дидактический аппарат, способствующий самостоятельной работе учащегося над освоением учебного предмета или под руководством педагога. В ней может содержаться как учебный материал, так и набор заданий в виде схем, чертежей, рисунков и т.п. для самостоятельной работы на уроке и дома.
В заключительной части рецензии необходимо дать обоснованные выводы об авторском оригинале в целом, конкретные предложения по его доработке и рекомендации о целесообразности (положительная рецензия) или нецелесообразности (отрицательная рецензия) издания авторского оригинала с грифом Министерства образования (учебник, учебное пособие) или грифом РИПО (пособие, учебно-методическое пособие и т. п.). 
Необходимо  указать читательскую аудиторию, отразить возможность использования учащимися  других уровней  образования, практическими работниками, слушателями при подготовке и переподготовке.

Рецензия (в 2-х экземплярах) подписывается ее автором с указанием даты, места работы рецензента, его должности, ученого звания, степени. Коллективная рецензия предметно-цикловой, методической комиссии подписывается ее заведующим, председателем со ссылкой на дату проведения заседания и № протокола. Подпись заверяется печатью. Оплата рецензирования осуществляется на основании ставок, утвержденных постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 29.11.2011 № 1610.

Наш адрес: Центр учебной книги и средств обучения УО РИПО 
ул. К. Либкнехта, д. 32, 220004, г. Минск. 
Тел.-факс (017) 226 41 00, тел.226-43-90.
E-mail: lit@ripo.unibel.by, ripo1@tut.by.

Начальник центра – Соколова Елена Евгеньевна                          ( 200-15-91

Начальник отдела организации 
учебного книгоиздания  – Шастак Раиса Ильинична
                 (226-43-90
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